

	F 01 Příloha k Informovanému souhlasu - MN	Strana: 1	Z celku: 2	Vydání č.2
	INT 01/15	Aplikace cytostatik		Účinnost od: 29.12.2015

Aplikace cytostatik

Vážená paní, vážený pane

byla Vám doporučena chemoterapie. Chtěli bychom Vám proto poskytnout informace, které by prohloubily Vaše vědomosti o plánované léčbě.

Chemoterapie znamená aplikaci protinádorových léků – cytostatik.

Typy protinádorové léčby

Aplikace léků je prováděna jednak po chirurgickém výkonu - zde snižuje riziko vzniku recidivy nemoci, neboť ničí mikroskopická, pro chirurga neviditelná ložiska v místech hlavního nádoru. Také nádorové buňky, které se uvolní v průběhu odstraňování nádoru z těla, jsou touto léčbou ničeny.

V některých případech podáváme chemoterapii ještě před operačním zákrokem ve snaze zmenšit nádor a umožnit jeho lepší odstranění. V léčbě nádorů krevního systému je chemoterapie hlavní léčebnou metodou.

Podání chemoterapie

Chemoterapie se nejčastěji aplikuje ve formě nitrožilních infuzí nebo tablet, v různých léčebných schématech, které se řídí standardními postupy. Dané léčebné schéma je vždy s pacientem event. s jeho rodinou podrobně probráno. Aplikace je prováděna v cyklech s různě dlouhou pauzou mezi dvěma cykly. Celkový počet cyklů je většinou 6 - dle zvoleného schématu. Celková doba cytostatické léčby je většinou kolem ½ roku.

Léčba chemoterapií probíhá jednak při hospitalizaci nebo ambulantně – dle zvoleného režimu, dle možností pacienta.

Nežádoucí účinky cytostatické léčby – nejčastěji se vyskytující:

- nevolnost a zvracení
Vlivem vysoce účinných léků aplikovaných před vlastní aplikací a event. i po aplikaci ke zvracení nedochází. Zde je nutná spolupráce pacienta – v průběhu aplikace chemoterapie zvolit lehkou stravu, hojně tekutin bez „bublinek“, nepít alkohol.
- zažívací obtíže vznikající s odstupem po aplikaci chemoterapie
Afty v dutině ústní, pálení žáhy, bolesti břicha, zvracení, průjemy nebo jiné komplikace. Léčba těchto obtíží je závislá na typu obtíží a jejich intenzitě.
- alergické reakce
na podaná cytostatika se vyskytuje výjimečně (nejvíce ve formě kožní vyrážky). Podávají se protialergické léky.

	F 01 Příloha k Informovanému souhlasu - MN	Strana: 2	Z celku: 2	Vydání č.2
	INT 01/15	Aplikace cytostatik		Účinnost od: 29.12.2015

- změny krvetvorby
Dochází k poklesu především bílých krvinek, což přináší pro pacienta větší náchylnost k infekcím. Je mu doporučeno vyhýbat se kolektivu lidí (obchody, divadla), odpočívat a zvýšit přísun vitamínů. K největšímu poklesu krvinek dochází 7-10 den po aplikaci. Při změně stavu pacienta – teplotě, nachlazení je nutné informovat lékaře. Při teplotě nad 38°C , výrazném snížení bílých krvinek jsou pacientovi aplikovány podkožní injekce a většinou je krátkodobě přijat k hospitalizaci s nutností izolace na pokoji. K event. poklesu krevních destiček dochází kolem 10-15 dne, výrazné snížení se může projevit krvácením z nosu, do moči (narůžovělá moč), stolice, kůže, očních spojivek apod. O tomto příznaku je vždy nutné informovat ošetřujícího lékaře.
- ztráta vlasů
Není pravidlem u každého léčebného schématu. Pokud ke ztrátě dojde, pacient obdrží poukaz, který slouží k částečné úhradě paruky hrazené ze zdravotního pojištění a je mu sestrou předán adresář míst, kde si je možno paruku vybrat. Ztráta vlasů je pouze dočasná.
- toxické poškození orgánů
Různé typy cytostatik mohou vést k přechodnému ale někdy i trvalému poškození některých orgánů (plíce, ledviny, játra, srdce). Naší snahou je těmto komplikacím předcházet podáváním ochranných léků, dostatečnou hydratací, atd.)
- porucha plodnosti
Po podání cytostatik může být do jisté míry ovlivněna i plodnost. Konkrétní následky chemoterapie na Vaši reprodukci Vám sdělí ošetřující lékař.

Omezení v obvyklém způsobu života po aplikaci chemoterapie je závislé na typu Vašeho onemocnění, na typu podané chemoterapie, na výskytu nežádoucích účinků cytostatik.

Vážená paní, vážený pane,
naše stručná informace jistě nemůže být vyčerpávající. Ptejte se proto, prosím, svého ošetřujícího lékaře na všechno, co Vás ve vztahu k plánovanému výkonu zajímá. Ujistiťujeme Vás, že učiníme vše pro to, aby výkon proběhl bez komplikací.

PROSÍM, PTEJTE SE NA VŠECHNO, CO SE VÁM ZDÁ DŮLEŽITÉ !
Přejeme Vám co nejkratší a ničím nekomplikovaný pobyt v našem zdravotnickém zařízení.

Současně prohlašuji, že v případě výskytu neočekávaných komplikací vyžadujících neodkladné provedení dalších zákroků nutných k záchraně mého života nebo zdraví souhlasím s tím, aby byly provedeny veškeré další potřebné a neodkladné výkony nutné k záchraně mého života a zdraví.